

浅谈 21 世纪我国体育教育教学改革面临的问题与对策

侯莹莹

(江苏财会职业学院 江苏连云港 222000)

摘要:体育运动不论是增强身体素质还是对于我国的体育事业发展都是有着极大的帮助。而当下各地民用运动馆的建设也给青少年提供了很大的帮助,而我国体育人才也隐匿在其中,我国对于体育改革工作的开展是迫在眉睫的,本文就我国体育教育教学改革面临的问题与对策两方面做了详细的阐述与研究,希望为后续研究提供一定的参考。

关键词:青少年体育;后备人才;培养对策;研究

1. 当前体育教学的现状

近年来我国在奥运以及各大国际体育赛事中,摘金的比例大大增强,因此这说明了多年来我国对于体育人才的选拔和体育教育取得了非凡的成就。但是就当前而言,当前我们对于体育人才的教育仍然存在着很大的问题。在日常的训练中,教育人员往往不够专业,大部分为体校毕业分配或者职业运动员退役,而不专业的训练无疑给体育教育埋下了隐患,也是很多体育训练中的瓶颈之一。尽管我们大量投入的资金对于训练人员进行教育培训,但是仍然存在着很大的不足。因此如何提高青少年的训练成绩,如何使得体育培训更加的专业化,是我们当前需要解决的问题。

2 体育教育教学改革的对策

2.1 采取激励机制和动态管理机制

动态管理机制需要由体育机构进行制定,对于青训队选拔人员和机构进行动态考核机制,对于相关机构的专业性进行有效的评估,对于人才选拔需要精准部署,将选拔人员数量精确到每一个教练员身上。对于输送优秀青年体育人才的机构需要进行嘉奖和奖励,而对于培训不专业,选拔不合格的机构进行裁减经费和降低审核资质等处罚措施。另外为了使得资金人力物力得到最大的利用,体育部门需要对于下属的培训机构的训练人员资质,资金拨款的使用,资金流向,比赛成绩等进行综合评估,同时培训机构内部人员也应当与时俱进对于训练方案不断的进行优化,对于学生的身体状况和每日训练成绩也需要有着动态的监控分析。通过以上措施形成政府和民间力量的良性交互,对于资金的投入部署也采取动态管理,避免人力财力的浪费。

2.2 提高师资力量和专业程度

关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的总体要求,重点在三个方面做到保障。第一,体育部需监督各级政府加强公办体校建设,将其纳入地方体育和教育发展规划。将文化教育经费、训练竞赛经费等纳入同级财政预算,并加大经费投入,不断改善办学条件和提高运动员伙食标准,每人每天达到 50 元,教练员、运动员每年参赛服装费不少于 800 元。第二,建立运动员保障体系,解决运动员后顾之忧,特别是对退役优秀运动员进行妥善安置。各类事业单位招聘从事体育工作岗位或具有体育特长的人员时,结合行业、专业和岗位用人要求,对退役运动员单独组织考试、考察,择优聘用。推进运动员文化教育和运动员保障工作为青少年后备人才培养和公办体校建设迈出关键一步。

2.3 要切实做好体育文化教育工作

要切实做好体育文化教育工作,探索体教结合的培养模式,科学安排文化学习和运动训练时间,不断提高学生的体育教育的水平。要抓好科学选材、科学训练,做好运动员选拔、培养、输送工作,促进我国从体育人口强国向体育人才强国的转变。

2.4 各级政府要提高对于体育事业的关注度

政府高度重视各级体校设施基础建设。体育设施是体育得以发展的重要保障。青少年体校设施需要不断改善,为后备人才培养奠定了坚实基础。用好政策、办好市体校,为青少年后备人才培养和青少年体校可持续发展打实基础。办好市体校,使其发挥引领、带动示范作用。市体校的发展之路将紧扣一条主线,两个“创建”:一是按照体育系统国家、省级高水平体育后备人才基地和各单项基地标准要求抓创建,按照国家体育总局制定的教学训练大纲和基地认定办法条件标准内涵的要求,把考评条目逐一具体化到日常的教学、训练中强化管理、突出实效。二是按教育系统国家级示范重点学校标准要求抓创建,从软、硬件两个方面系统梳理、加强建设、加强管理。从办学思想、办学理念、办学定位、办学规模,从学生、运动员的选拔、教育、训练、管理,从教师、教练员教学、训练、业务技能、思想建设,从教学内容、学科设置、劳动技能、优秀体育后备人才的培养、输送,从项目的确定、竞赛体制,从学校制度和机制建设 6 个方面请专家指导、调研论证、确定目标、加大投入、不断完善,确保义务教育和中职阶段的学、训并重,为训运动员的终身发展打好基础。

2.7 将传统的体育学校和各地兴趣机构相结合

在体育人才的选拔过程中,我们需要拓宽人才的发掘渠道,增强人才输送的能力,通过各方的共同努力,形成政府、学校、民间三方的良性结合,形成一个完善的动态的选拔评估机制。做到三位一体来对于整个青少年体育培训选拔工作起到提升作用。另外拓宽教育选拔渠道,同时加大体育教育的投入,当前对于体育储备人员招生困难,另外培训机构经营困难,体育队员的日后就业面过窄都是很大的问题。需要我们在今后的工作中去努力克服。

3 结语

多年来我国对于体育人才的选拔筛选取得了非凡的成就。但是就当前而言,我们不应只看到当下可喜的比赛成果,更应该着眼于长久发展和年轻力量的储备。体育对于提升耐力,磨砺意志,塑造强壮身体的成效是显而易见的,并且已经深入到日常的生活,形成了全民体育的情况,因此我们需要借机大力发展体育运动,从多方渠道提高后备人才储备才是我们保证体育事业长青的真正关键。

参考文献

- [1]郑学增.唐山市体育运动学校体育后备人才培养现状及发展对策研究[D].苏州大学, 2012:84-85.
- [2]吴琼.黑龙江省短道速滑青少年后备人才培养现状调查分析[D].哈尔滨体育学院, 2014:152-153.
- [3]贾三刚.山西省体育后备人才培养现状调查与分析研究[D].山西师范大学, 2014:255-256.